
Marko Varajärvi joutuu sel-
västi pidättelemään: pää tulvii 
ideoita, mutta kuusi päivää va-
linnan jälkeen ei voi vielä pääs-
tää kaikkea ulos.

Hänet valittiin viikko sitten 
lauantaina vasemmistoliiton 
uudeksi puoluesihteeriksi ja 
Sirpa Puhakan seuraajaksi.

Varajärvi kirjoitti samantien 
yötä myöten puolueelle uutta 
strategiaa, mutta vaikenee vielä 
yksityiskohdista.

”Aion uudistaa strategiatyö-
tä”, hän sanoo. ”Pensselöin pu-
naista niin paljon kuin pystyn.”

Se tarkoittaa esimerkiksi 
tiiviimpää otetta työväkeen. 
Jo ensimmäisen viikon aikana 
otettiin askel tähän suuntaan, 
kun puoluehallitus päätti, 
että uuteen hallitukseen lisä-
tään yksi paikka joko SAK:lle, 
STTK:lle tai Akavalle, ”työelä-
män kipupisteistä” kuulemi-
seksi.

Seuraavaksi Varajärvi korot-
taisi kentän ääntä tiivistämällä 
puoluetoimiston, eduskunta-
ryhmän ja piirien työtä ja ve-
tämällä paikallisia ay-ihmisiä 
piirijärjestöihin mukaan.

”Järjestökenttä on ollut liian 
pienellä huomiolla.”

Ekologiaa ja elintasoa
Varajärven mukaan vasemmis-
toliitto, ”työn ja aatteen liitto”, 
on yhä leimallisesti pienitu-
loisten työttömien, opiskelijoi-
den ja eläkeläisten asialla, kun 
SDP:n ajattelu lähteen ansiosi-
donnaisen tasolta.

”Me ajamme sosiaaliturvaan 
tiheyttä ja tasoa, mutta ylim-
pien tuloluokkien sekä suuren 
varallisuuden verotusta voisi 
kiristää.”

Toinen väri, jota puolue ha-
luaa maalata lisää, on vihreä. 
Varajärvi haluaisi yhdistää vih-
reyden ja työn eli ottaa työllistä-
villä aloilla kuten cleantechissä 
ympäristön huomioon.

Puolue hyväksyi juuri Puna-
vihreä tulevaisuus -asiakirjan, 
mutta siihen tuore järjestöjyrä 
ei vielä ole ehtinyt perehtyä.

Asiakirjassa peräänkuulute-
taan ekologista elämäntapaa, 
omavaraisempaa energian- ja 
ruuantuotantoa, luomumaata-
loutta, lihan ja meijerituottei-
den  kulutuksen vähentämistä 
ja kasvispainotteisen lähiruuan 
suosimista, työntekijöiden, 
eläinten ja ympäristön hyvin-
vointia, maaseudun uusiutuvien 

energianlähteiden käyttöä sekä 
aluepolitiikkaa maaseudun ke-
hittämiseksi.

Taidatte haastaa vihreät ihan 
tosissanne?

”Olemme punavihreä puo-
lue”, Varajärvi kuittaa.

Kummankin kannatus on nyt 
kahdeksan prosentin luokkaa.

Selvä vaara vihreille
Vasemmiston vaara vihreille on 
ilmeinen, sillä kannatuskäyrien 
mukaan etenkin 18–24-vuotiai-
den äänestäjien joukossa vihrei-
den ja vasemmistoliiton käyrät 
alkavat kohdata.

Suuntausta tukevat puolu-
een johtohenkilöiden valinnat: 
puoluekokous valitsi puolueen 
varapuheenjohtajiksi riihimä-
keläisen kansanedustajan Aino-
Kaisa Pekosen, 34, kemiläisen 
koneinsinöörin Sari Moisasen, 
33, sekä tamperelaisen mittakir-
vesmiehen Kalle Hyötysen 45.

Puheenjohtajana jatkaa hel-
sinkiläinen Paavo Arhinmäki, 
36.

Kuinka vakavasti puolueen 
perinteiset kannattajat – kun-
non korpikommunistit – voivat 
suhtautua nuorten, koulutet-
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uutiset

Ilmajoen musiikkijuhlien 
lavalla ristiriitojen repimä 
Urho Kekkonen seisoo kahden 
naisen, tumman ja vaalean, 
välissä. Kuusisen tytär houkut-
taa, Karjalan neito varoittaa. 

Kekkonen lankeaa tavalla, 
jonka käsikirjoittaja Lasse 
Lehtinen kostaa riistämällä 
häneltä kunnian suurimman 
voiton hetkellä.

Ruotsin kansan sielusta 
taistelee kaksi kertomusta, van-
ha ja uusi. Se vanha on meille 
tuttu. Kun Neuvostoliitto oli 
voimissaan ja kun sen aseelli-
nen mahti oli käsivarren päässä 
Itämeren vastarannalla, Ruotsi 
ei liittynyt Natoon.

Nyt kun Venäjä on heikko, 
sen asevoimat tungettu Suo-
menlahden pohjukkaan eikä 
välitöntä sotilaallista uhkaa ole, 
miksi Ruotsi liittyisi nyt? Kun 
pelko Itämeren yli vyöryvästä 
yllätyshyökkäyksestä ei toteu-
tunut kylmän sodan oloissa, 
miten ihmeessä se toteutuisi 
nyt? 

Uusi kertomus haastaa 
vanhan hävyttömällä väitteellä: 
Kahden vuosisadan ajan Ruotsi 

on ollut Pohjolan vakauden 
tuki ja turva. Nyt siitä on tullut 
Pohjolan vakautta horjuttava 
tekijä.

Hävytön väite
Ruotsi on antanut puolustuk-
sensa rapautua tavalla, joka 
on tehnyt siitä geopoliittisten 
spekulaatioiden kohteen. 

Ruotsi on luopunut alu-
eellisesta puolustuksesta ja 
yleisestä asevelvollisuudesta. 
Naapurimaille annettu 
solidaarisuuslupaus – Ruotsi 
ei jää syrjästä seuraamaan, 
jos niitä uhataan – on tyhjää 
sanahelinää. 

Lopullisen iskun Ruotsin 
puolustuksen uskottavuudelle 
antoivat Naton Baltian maita 
varten laatimat puolustussuun-
nitelmat. Niissä lähdetään siitä, 
että Baltian alueen sotilaallisen 
puolustuksen kannalta on vält-
tämätöntä tukeutua Ruotsiin.

Naton on voitava luottaa 
siihen, että erityisesti Ruotsin 
lentokentät ovat mahdollisen 
kriisin alusta alkaen Baltian 
maiden puolustajien käytössä. 

Uuden kertomuksen ydin 

on tässä: Ruotsi ei kykene 
takaamaan, että sen alue on 
kriisin aikana esteettä Naton 
käytössä. 

Tämä paljastui, kun ruotsin 
puolustusvoimien komentaja 
totesi, ettei Ruotsi kykenee 
puolustamaan aluettaan kuin 
korkeintaan viikon. 

Ruotsalaismedia havahtui 
myös huomaamaan, että Ve-
näjän ilmavoimat harjoittelee 
toimia, joilla se kriisitilanteessa 
voisi estää länttä ottamasta 
haltuun Ruotsin ilmatilan. 

Naton pitää nyt varmistaa, 
että se saa Ruotsin tuekseen 
siinäkin tapauksessa, että 
vastapuoli on ehättänyt sinne 
ensin. 

Näiden ristiriitaisten 
kertomusten välissä Ruotsi 
tekee ratkaisunsa. Maassa 
toimitetaan vuonna 2015 uusi 
suuri puolustusrevisio, jonka 
suunnittelun yhdestä keskei-
sestä lähtökohdasta johtavat 
puolueet sopivat jokin aika 
sitten. 

Suunta on selvä: uhka on 
Venäjä, ei sotilaallisesti, vaan 
sisäisen kehityksensä vuoksi. 

Kun ovi sulkeutuu 
Samaan aikaan Yhdysvallat ja 
Saksa pohtivat kuumeisesti, 
miten lepyttää yhä hankalam-
maksi käyvää ja sotilaallisesti 
vahvistuvaa Venäjää. 

Sen myötävaikutusta 
kaivattaisiin kipeästi kansain-
välisen politiikan ja talouden 
ongelmien ratkaisemiseksi. 
Yksi varteenotettava vaihtoeh-
to on, että Venäjää ärsyttävät 
Naton laajentumissuunnitel-
mat syväjäädytetään vuosiksi 
eteenpäin. 

Jos Ruotsi ei jää odottamaan 
oven sulkeutumista, miten 
Suomessa sitten suu pannaan?  

Ruotsissa erityisesti vasem-
misto, opposition sosialidemo-
kraatit ja vihreät, tuomitsevat 
hallitusta jyrkemmin Venäjän 
toimet kansalaisyhteiskun-
nan tukahduttamiseksi ja 
korostavat voimakkaasti siitä 
ruotsalaiselle kansankodille 
aiheutuvaa uhkaa. 

Sama tilanne on kaikissa 
muissa Pohjoismaissa. Vain 
Suomessa vasemmisto puolus-
taa, kuin vanhasta muistista, 
riistokapitalistien hallitsemaa, 

läpeensä korruptoitunutta 
itänaapuria.

Ilmajoen musiikkijuhlien 
lavalla Nootti on tehnyt 
tehtävänsä ja Honka-liitto 
sortuu. Voimien jo huvetessa 
Väinö Tanner torjuu Kekkosen 
tarjoaman sovinnon käden ja 
manaa: ”Bolshevismi lahoaa, 
kommunismi katoaa! Elää ei 
voi kansakunta, joka itseltänsä 
varastaa… Mulle tärkeintä on 
vapaus!” 

Nyt mekin, jäljessä tulevat, 
myönnämme ujosti ja melkein 
anteeksi pyydellen, että arvom-
me ovat yhteiset, ei idän vaan 
lännen kanssa. Mutta vieläkään 
emme rohkene todeta, että 
niitä arvoja on myös yhdessä 
puolustettava.

Kahden kertomuksen välissä
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JARMO MÄKELÄ  
on Yleisradion ulko-
maantoimittaja.

Kemiläinen Marko Varajärvi, 
41, valittiin Vasemmistoliiton 
puoluesihteeriksi 8.6. 
Aloittaa kolmivuotisen
kautensa 1.8.2013.
Syntynyt Olofströmissä 
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18.9.1971. Asunut Luulajassa 
Ruotsissa vuoteen 1984.
Koulutukseltaan filosofian 
maisteri. 
Asuu omakotitalossa Kemis-
sä. Muuttaa Vantaalle.

Toimi viimeksi Lapin liiton 
vt. kehittämisjohtajana. Aiem-
min toimitsija Auto- ja kuljetus-
alan työntekijäliitossa AKT:ssa 
sekä kansanedustaja Unto 
Valppaan ja ministeri Martti 
Korhosen eduskunta-avustaja.
Toiminut Kainuun ja Pohjois-
Pohjanmaan vasemmiston 
toiminnanjohtajana. 
Nostaa kuntosalilla rautaa, 
kuuntelee mustaa metallimu-
siikkia ja pyöräilee.

Akateeminen toveri Lapista

Puoluessihteeri

Uusi puoluesihteeri aikoo pensselöidä punaisella

Vasemmistoliiton tuoreella puoluesihteerillä Marko Varajär-
vellä reppumatkailu Kemin ja Rovaniemen välissä vaihtuu 
Vantaaseen ja Helsinkiin.

JAANA KANKAANPÄÄ

tujen punavihreiden puoluee-
seen?

”Toivon, että meillä on an-
nettavaa molemmille kannat-
tajaryhmille. Avoin ja vireä toi-
minta vetää puoleensa ja nostaa 
kannatusta.”

Vanhempaa ja miehekkääm-
pää siipeä saattaa korveta 
sekin, että puoluetta arvos-
tellutta kansanedustaja Jyrki 
Yrttiahoa kammetaan ulos 
koko puolueesta.

”Se oli puoluehallituksen 
kanta yhden ihmisen käyttäyty-

misen johdosta. En halua nähdä 
siinä mitään suurempaa kaarta 
tai näpäytystä isompia porukoi-
ta kohtaan”, selvästi vaivautu-
nut Varajärvi sanoo.

Jos vasemmistoliitto haastaa 
oman väen potkuilla, SDP:n 
pienituloisilla ja vihreät ympä-
ristöllä, ero perussuomalaisiin 
tulee siinä, että vierasperäinen-
kin työväki on vasureille terve-
tullutta Suomeen.

Aluerahat hallussa
Varajärven ensimmäinen poliit-

tinen koetinkivi ovat ensi vuo-
den europarlamenttivaalit.

”Vähintään yksi ja tavoitel-
laan kahta”, kuuluu tavoite ny-
kyisen nollan sijaan.

Puolueella ei ole eduskunnas-
sakaan Lapin edustajaa, koska 
puolueen listoilla läpimennyt 
Markus Mustajärvi istuu Yrt-
tiahon kanssa omassa vasenryh-
mässään.

Varajärvi ei tarjoa ehdolle it-
seään, vaan Sari Moisasta.

Puolueensa hallitustaipalees-
ta Varajärvi on listannut pitkän 
listan plussia ja miinuksia.

”Välillä tekee kipeää, mutta 
kyllä se nykyisin on niin, että 
oppositiossa vaikutusvalta on 
olematonta ja asioita on mahdo-
tonta saada eteenpäin.”

Varajärvi nousi vasemmisto-
liiton puoluesihteeriksi ennen 
kaikkea pohjoisen tuella. Häntä 
esittivät puoluesihteeriksi Tor-
nion ja Inarin vasemmistot ja 
tukivat muun muassa suomus-
salmelainen liikenneministeri 
Merja Kyllönen, oululainen 
kansanedustaja Martti Korho-
nen sekä SAK:n varapuheen-
johtaja ja entinen lappilainen 
kansanedustaja Matti Huutola.

Varajärveä on kehuttu jouk-
kuepelaamisesta  ja ay-taustansa 
vuoksi työelämän tuntemisesta.

Omasta mielestä vahvuuk-
siin kuuluu myös aluepolitiik-
ka. Hän vastasi Lapin liitossa 
rakennerahasto-ohjelmatyöstä. 
Hän aikookin hyödyntää poh-
joismaisia ja EU-kontaktejaan.

”Aluepolitiikka on tärkeää yri-
tysten, koulutuksen ja työllisyy-
den takia, ja olemme vieneet sitä 
Lapissa voimallisesti eteenpäin 
keskustan kanssa. Maakuntien 
liitot ovat työssä avainasemassa, 
ja siksi oli tärkeää, että rahoitus 
säilyi liitoilla eikä siirtynyt ely-
keskuksille.”

EIJA MANSIKKAMÄKI

Metsä- ja energia-alan toimijat 
etsivät perjantaina turhaan yh-
teistä linjaa, kuinka pienpuun 
energiatuen valmistelua pitäisi 
jatkaa. Energiateollisuus ry:n 
kokoon kutsumassa tilaisuudes-
sa mukana olivat metsäteolli-
suuden,  MTK:n, koneyrittäjien, 
Bioenergia ry:n ja maa- ja metsä-
talousministeriön edustajat.

Euroopan komission alusta-
vasti hyväksymä malli pienpuun 
energiatuesta (petu) on petty-
mys MTK:lle ja Metsäteollisuus 
ry:lle.

MTK:n metsäjohtajan Juha 
Hakkaraisen mukaan malli ei 
vastaa niitä tavoitteita, joita läh-
dettiin hakemaan.

”Se on byrokraattinen, hanka-
la ja monimutkainen. Todennä-
köistä on, että sillä ei saavuteta 
niitä tavoitteita, joita järjestel-
mälle on asetettu”, Hakkarainen 

Pienpuun energiatuesta ei yhteistä linjaa
Alan toimijat ovat eri 
mieltä siitä, kuinka 
lain valmistelua pi-
täisi jatkaa.

sanoo.
Jos muunlaista ei ole mah-

dollista saada, niin Hakkaraisen 

mukaan komission malli on silti 
”parempi kuin ei mitään”.

Metsäteollisuus ry:n metsä-

asioiden päällikön Jouni Vä-
kevän mukaan nyt esitetty tuki 
aiheuttaa pahimmillaan lisää 

byrokratiaa ja kustannuksia.
 ”Meidän ehdotuksemme on, 

että selvitettäisiin vielä, onko tu-

ki mahdollista kohdentaa ketjun 
alkupäähän.”

Eduskunnan vuoden 2010 lo-
pulla hyväksymän lain mukaan 
pienpuun energiatukea olisi 
maksettu metsäpäähän metsän-
omistajalle tai puunkorjaajalle. 
Komissiolle tämä ei käynyt, vaan 
komissio edellyttää, että tuki 
maksetaan haketta polttavalle 
voimalaitokselle.

Energiateollisuus kiirehtii
 MTK:ta ja metsäteollisuutta 
myönteisemmin esitykseen 
suhtautuvat energiateollisuus ja 
koneyrittäjät.

Energiateollisuus ry:n johta-
jan Jari Kostamon mukaan uusi 
malli voidaan hyväksyä, vaikka 
se ei kaikilta osin ole tyydyttävä.

”Tärkeintä on nyt päästä 
eteenpäin”, Kostamo sanoo.

Uudessa esityksessä tukea 
maksettaisiin viisi euroa kiin-
tokuutiometrille, mikä vastaa 

kahta euroa haketettua irto-
kuutiometriä kohti. Kohteelle 
jäävän puuston pitää olla rin-
nankorkeudelta alle 18 senttiä.

Tuki olisi sidottu päästöoikeu-
den hintaan. Sähköä ja lämpöä 
tuottavat chp-voimalat voisivat 
saada tukea, kun päästöoikeu-
den hinta on alle 18 euroa hiili-
dioksiditonnilta. Vain lämpöä 
tuottavilla laitoksilla raja olisi 15 
euroa hiilidioksiditonnilta.

Kostamon mielestä rajaus ei 
ole perusteltu, vaikka tällä het-
kellä katto on lähinnä teoreetti-
nen, koska päästöoikeuden hinta 

pyörii neljän euron hujakoilla.
 Koneyrittäjien liiton vara-

toimitusjohtaja Simo Jaakkola 
arvioi, että esillä olleesta luon-
noksesta on hiottavissa toimiva.

Epävarmuuden jatkuminen 
olisi Jaakkolan mukaan kaikkein 
huonoin vaihtoehto.

”Jos tätä ei saada eteenpäin, 
niin mielestämme on parempi 
unohtaa koko juttu, eikä ruveta 
ainakaan mitään uutta järjestel-
mää taas rakentamaan.”

Kemera tukea ensi vuonna
Toistaiseksi metsähakkeen käyt-
töä edistetään metsätalouden 
rahoituslain (kemera) avulla.

Maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskinen (kok.) on toden-
nut, että näin mennään ainakin 
ensi vuosi.

Ministeriö pyysi jo kevääl-
lä alan toimijoilta lausunnot, 
kuinka pienpuun energiatuen 
valmistelua halutaan jatkaa.

  ”Näkemykset ovat olleet aika 
erilaisia. Ministeriössä ei vielä 
ole tehty linjausta mihinkään 
suuntaan”, ylijohtaja Juha Ojala 
maa- ja metsätalousministeriös-
tä sanoo.  

JUHA KAIHLANEN

Jaana Kankaanpää

Pienpuun energiatukea piti 
alun perin maksaa metsän-
omistajalle tai puunkorjaa-
jalle.

Jos tätä ei 
saada eteen-

päin, mielestämme 
on parempi 
unohtaa koko juttu, 
eikä ainakaan 
ruveta mitään uutta 
järjestelmää taas 
rakentamaan.«
SIMO JAAKKOLA

>>

C-tukialueella maksettavan 
metsämarjojen ja -sienten varas-
tointituen haku on alkanut. Haku 
jatkuu 16.7. asti.

Varastointitukea maksetaan 
niiden kustannusten osittaiseen 
korvaamiseen, jotka aiheutu-
vat metsämarjojen ja -sienten 
pitkäaikaisesta varastoinnista. 
Marjojen ja sienten pitää olla 
C-alueella poimittuja ja ne pitää 
myös varastoida siellä.

Varastointituen ehdot ovat 
pääosin ennallaan.

Tukea saavalla elinkeinonhar-
joittajalla täytyy olla tietyt tekni-
set vaatimukset täyttävä varasto, 
jossa on 30.6. ihmisravinnoksi 
poimittuja metsämarjoja ja -sie-
niä, jotka on poimittu pohjoisen 
tuen alueella ennen vuotta 2013.

Tuenhakija täytyy kuulua 
arvonlisäverovelvollisten rekis-
teriin.

Hakijan on myös pystyttävä 
osoittamaan ilmoittamansa 
varastomäärät oikeiksi ja poh-
joisen tuen alueelta poimituiksi 
esimerkiksi kuittien, kirjanpidon 
ja poimijalistojen avulla.

Uuden toimeenpanolain ja 
kansallisen tukilain muutosten 
myötä joitakin hallinnollisia 
menettelyjä on yhtenäistetty. 
Esimerkiksi tukeen vaikuttavis-
ta muutoksista on ilmoitettava 
kirjallisesti tukea käsittelevälle 
viranomaiselle 10 työpäivän ku-
luessa. Tuen hakemiseen liittyviä 
muita asiakirjoja on säilytettävä 
5 vuotta.

Varastointitukea maksetaan 
tuorepainokiloa kohti enintään 
34 senttiä kilolta lakalle, 10 sent-
tiä kilolta muille metsämarjoille 
ja 42 senttiä kilolta metsäsienille.

Tuki maksettaneen marras-
kuun puolivälissä.

Tukea haetaan lomakkeella 
237. Se toimitetaan siihen ely-
keskukseen, jonka toimialueella 
varastot sijaitsevat. 

Maaseutuvirasto postittaa lo-
makkeen ohjeineen viime vuon-
na tukea hakeneille. Lomaketta 
saa myös elykeskuksesta ja netin 
lomakepalvelusta.

MT
Lomakepalvelu:

www.suomi.fi/lomakkeet

Haku metsämarjojen ja
-sienten varastointi
tukeen on alkanut

Nopea saaristolaisleipä
5  dl piimää
1  dl  sokeroitua puolukkasurvosta
1,5  dl  siirappia
5  dl  vehnäjauhoja
1,5  dl  kaurahiutaleita
1,5  dl  kaljamaltaita
2  tl  suolaa
1  pss kuivahiivaa
7  dl  ruisjauhoja
Lämmitä piimä reilusti kädenlämpöiseksi (+42°C) ja 
sekoita siihen kuivahiiva. Lisää joukkoon puolukkasur-
vos ja siirappi. Sekoita keskenään kaurahiutaleet, kal-
jamaltaat ja suola. Lisää seos piimä-siirappiseokseen 
ja sekoita voimakkaasti. Lisää joukkoon ruisjauhot ja 
sekoita sitkos tasaiseksi. Anna taikinan kohota pyyhe-
liinalla peitettynä noin tunnin ajan. Muotoile taikinasta 
kaksi litteää ja pitkulaista limppua. Anna kohota liinan 
alla 0,5-1 tunti. Paista 175°C noin 1 h 15 min.

Talkkuna-jälkkäri
1  prk  rahkaa
2-2,5  dl  kermaa/vaahtoutuvaa vaniljakastiketta
1  dl  Rantasen talkkunajauhoa
2-5  dl  marjoja maun mukaan (puolukka, mustikka yms.)
0,5-1,5 dl  fariinisokeria/sokeria
1  tl  vaniljasokeria
Vaahdota kerma ja sekoita rahka, sokerit ja talkkunajauhot. 
Lisää viimeisenä marjat kokonaisina tai soseena huolellisesti 
sekoittaen. Tarjoa jälkiruokana tai välipalana. Talkkuna sopii 
hyvin jogurttiin, viiliin tai piimään sekoitettuna. Lisäksi mar-
joja tai hedelmiä.

Kevyt kesäjuoma
– perinteinen kotikalja

Rantasen talkkunajauho 
– siinä on kuitua!

Valmistamme sen aidon hämäläisen reseptin 
mukaan kotimaisesta, kuorimattomasta vil-
jasta: kaurasta, ohrasta ja herneestä. Kauran ja 
ohran kuidut hellivät vatsaa ja alentavat veren 
kolesteroliarvoja. Talkkuna on kuitupitoisin 
viljatuote; 100 g talkkunaa sisältää 26 g kuitua! 


